

# EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Publicación

A los señores suscritores se les cobra en  
adelante  
Reservas 6 3/4 de los suscritores  
No se cobra por los suscritores

Núm. 1.870

Castellón.—Miércoles 3 de Septiembre de 1902

## Solución que avanza

El corresponsal político del «Diario de Barcelona» en su última carta escribe lo siguiente:

«Persona llegada esta mañana a San Sebastián, que goza por su posición y simpatías personales de un prestigio ascendente en las Cámaras, ha comunicado hoy mismo almorzando con varios amigos en uno de los salones más frecuentados de la ciudad, impresiones que confiere y asentando las ya transmitidas en estas correspondencias respecto a las grandes probabilidades de que pronto tal vez dentro del mismo mes de Septiembre, ocurran trascendentales novedades.

«Este señor á que me estoy refiriendo cree saber que en las últimas semanas se ha concluido la misión de la presente situación política, no ocultando además su propia opinión personal de que van a medirse, á medida que el tiempo pasa, las preferencias de una concentración liberal, para lo cual existe un obstáculo que consiste en que los liberales, ó mejor dicho, el único partido que podría llevar adelante el programa tiene ciertas exigencias que parecen un tanto excesivas; pero no obstante ello, el señor llegado cree que á la larga triunfará esta solución, cuya preparación no se ha hecho, al menos hasta ahora, trabajos, ni espera que se haga, pues el que había de recibir el encargo de constituir el gabinete afirmó ya de una manera clara, allí donde estas cosas se hablaban, que de obtener los medios que juzga indispensables para acometer la empresa podria asegurar desde luego el cargo en un plazo de cinco ó seis horas no más, para la lista de un Gabinete de altura, compuesto en su mayor parte de exministros que gozaban del prestigio que habían alcanzado en anteriores situaciones, todos ellos conformes con la realización de un programa que se desarrollaría inmediatamente en disposiciones ministeriales.

«Por todo esto se ve que avanza rápidamente la solución que anuncia el personaje político á que hace referencia el corresponsal de «Diario de Barcelona».

«Estas noticias, que estimamos importantes para que se vea con claridad el fundamento de lo que ayer los ministros que el Gobierno de que forma parte ha acordado en un periodo de sesiones.

«En los trabajos para una conciliación en sentido liberal no cesando un momento no es posible las impetuosas vacaciones de verano, y que en las alturas de Sierra Nevada, si quiera para que sea un punto de partida de nuevos trabajos que libren al país de las penurias y esterilidades presentes, que no admiten la

El regreso de la reina madre coincidiendo con la suspensión de los viajes del rey á Andalucía, indica también lo que manifiesta ese alto personaje á que se refiere el corresponsal del «Diario de Barcelona» y confirma las palabras escuchadas á uno de los ministros de haber enterado este Gobierno en el periodo de liquidación, pues revelan tales hechos un propósito decidido de que cesen los disparates y torpezas del gabinete fusionista que han llegado á su como en el viaje de D. Alfonso XIII y no se merme en nada ni la popularidad que goza, ni las esperanzas y cariños que inspira el joven monarca.

«El no haberse incluido en esta suspensión de viajes la excursión á Bilbao que con tanta prodigalidad dió en tres sitios su sangre por las ideas liberales y por la dinastía que las encarnaba, así como el alejamiento del príncipe consorte durante su realización, son pruebas patentes de la política que se siente y domina en las altas regiones y constituyen nuevo indicio de los rumbos que han de emprenderse. Ese viaje á Bilbao será sin duda alguna el último acontecimiento que se realice durante la presencia en el poder del actual gabinete, pues una vez que se efectúe y se tome la corte el descanso necesario en San Sebastián, con el regreso del rey á Madrid han de coincidir las novedades políticas que se anuncian en los párrafos que al principio hemos transcrito.

«Las negociaciones con el Vaticano son evidentes que están por ahora terminadas con un fracaso más para este Gobierno; la reunión de las Cortes sería la solución ruidosa del partido fusionista; todo lo preferible el país á la continuación del turno infante que ha padecido y, por último D. Alfonso XIII no ha de limitar sus iniciativas y sus afanes á estar rodeado de una minoría de egoístas que cesarían los intereses generales por cuidar los propios y que medrarían y engordarían á costa de la popularidad y prestigio y de cuanto para España representa el joven monarca.

«Por todo esto se ve que avanza rápidamente la solución que anuncia el personaje político á que hace referencia el corresponsal de «Diario de Barcelona».

## Prisionero de guerra

Jamás, desde que hay Monarcas en el mundo y Consejeros de Coronas Reales, jamás, se reunieron poseídos de mayor asombro y sorpresa como cuando cometió Napoleón I la gran falta de confiar en la generosidad inglesa, después de su derrota en los

para siempre célebres campos de Waterloo.

«Pero no os equivocáis señores? ¿no sois víctimas de una alucinación?» exclamó el rey Jorge tartamudeando de estupor.

«No, Majestad: el Emperador, por su propia voluntad ha subido á bordo de uno de los navios de vuestra Real Armada, y recordando á Temístocles en esta carta que os dirige, confía en la generosidad del Soberano de Inglaterra.

Y el Rey leyó frunciendo el ceño. «¿Es dudado el (dijo) Y cómo se explica tan gran torpeza en hombre tan hábil?»

X replicó uno de los Consejeros. «Señor, sucede con frecuencia, que la inteligencia se nubla para que se cumpla el destino de la criatura.

«¿Esperar generosidad, prorrumpió el Monarca, el que faltó á su palabra escapándose de la isla de Eliba! el hombre que ha deseado invadir y aniquillar á la Inglaterra! El que la ha llamado la «épifanía Albida»! El implacable traidor del mundo! Jamás!

Los Consejeros de la Corona acataron con el gesto las palabras del Rey. «Creo, dijo el Presidente del Consejo, que sería oportuno tratar del castigo que debe imponerse...

«Es evidente, contestó el Soberano: pero ¿cuál? si no se interpusiera la historia, si no se tratara de un tan gran guerrero, se le fusilaría ó se le tiraría al mar; pero el mundo todavía protesta del asesinato de Julio César, y Napoleón pertenece á la raza de los conquistadores como Aníbal, César y Alejandro el Grande.

«S. M. está en lo cierto. «¿Qué castigo pues?» exclamó un Ministro.

Todos callaron. «Habló por fin el Presidente.

«Creo, Señor, que para un hombre que como él, ha cruzado en triunfo á caballo toda Europa, sería insoportable la inacción: para el que ha tenido su antecámara Imperial llena de reyes destronados por su espada y un millón de soldados á sus órdenes, la soledad, sería la muerte.

«Es verdad, dijo el Rey: y hay que proporcionarle la muerte sin responsabilidad.

«Justamente, Señor; pero ¿dónde colocarlo para evitar que la Francia acuda armada, y lo aclame de nuevo, y vuelva él á trastornar el mundo?»

«Calló el Rey, callaron los Consejeros y al fin exclamó el Monarca. «Traed un mapa universal.

No bien lo tuvo á la vista, exclamó: Ministro de la Marina Real: buscad en ese mapa un islote, un peñasco que pertenezca á Inglaterra, bien distante de Europa, y donde la vida pueda extinguirse pronto por las malas condiciones topográficas.

«Pasaron diez minutos.

«Lo he encontrado Señor: es una isla insular; situada á poca distancia de Africa: en pleno Ecuador; por decirlo así.

«¿Cómo se llama?» preguntó el Monarca.

«Santa Elena: contestó el Ministro.

El rey vió en el mapa un punto pequeño, negro, en la vasta inmensidad del Océano, y sonrió... Ahora, (exclamó) sólo falta un buen carácter: un inglés fanático por su patria.

«No hay que buscarlo Señor: lo tiene S. M. en el actual gobernador de la Isla.

«Y cuál es su nombre?» preguntó el Rey Jorge.

«Venido por Napoleón en San Juan de Acre, lo odia á muerte y se llama Hudson Lowe.

«Viva Inglaterra! Exclamó el Monarca levantándose.

«Viva el Rey! Contestaron sus seis ministros con respeto.

Nunca ha sido más grande hombre alguno á los ojos de la filosofía, como Napoleón en el horrible peñasco de Santa Elena; cualquiera en su lugar, teniendo su historia, se hubiera quitado cien veces la vida. ¡Ir muriendo por el tedio, por el aburrimiento, abrumado por los recuerdos de un gran poder, y por la soledad, y formándose con estos elementos de destrucción la terrible dolencia que había de matarle transformándole de hombre excepcional en un ser vulgarísimo, se hace increíble que perdida toda esperanza de salvación, no quisiera morir trágicamente.

Empezó, pues, al cabo de cinco años, la lucha entre la muerte y él. Ya no parecía el héroe de Arcole y el de Ansterita ni el grande vencedor militar de las Pirámides. El cáncer del estómago se iba pronunciando y produciendo dolores insuportables.

«Ya no soy Napoleón!» le decía á su joven médico Antomarchi.

Los ojos hundidos, el pelo como muerto, livido, demacrado, insipiente, flaco, sin grandes ideas ya, insultaba á veces al médico y arrojaba con ira los medicamentos. Sentía vértigos, temblores, insomnio, sudor copioso, ora helado, ora caudante, accesos de fiebre, dolores como producidos por un puñal rojo por el fuego, náuseas, frecuentes síncope, desatregos intestinales, sirviéndole su memoria de verdugo al recordarle su grandeza pasada y su espantosa caída.

Ganada la batalla de Waterloo á las dos y perdida á las cinco de la tarde ¿Dónde sus ejércitos, sus mariscales, sus banderas? ¿Dónde su trono imperial? Solo quedaba un prisionero de guerra moribundo, no habiendo más que una nación enterada del espantoso martirio: Inglaterra. Y decimos mal: el Gobierno y el Rey, no el pueblo inglés, que admiraba aquella gran gloria en su ocaso é ignoraba sus tormentos.

Napoleón y Mahoma, han sido los más grandes sugestores de almas que recuerda la historia universal. Dominaban como el águila: desde las alturas del rayo. Si se hubieran conocido, si se hubieran mirado frente á frente esos dos hipnotizadores de colectividades humanas, habría tenido lugar uno de los más grandes fenómenos en la vida del espíritu. El Vesubio y el Etna, en una sola llamarada: en una sola erupción. Estas dos enormes fuerzas magnéticas que costaron tantas vidas, fabricaron dos obras gigantescas. La de Mahoma, perseveró en el fanatismo musulmán. La de Napoleón desapareció con él. Seis años estuvo anclado delante de Santa Elena un navio inglés de casco negro, encargado de llevar en el acto

la noticia de la muerte del grande hombre nacido en Córcega, á Europa, devolviéndoles al fin la tranquilidad á todos los Reyes del mundo, pues vivo él y á pesar de ser prisionero de Inglaterra, temblaban en sus Tronos, porque recordaban su escapatoria de la isla de Eliba.

La dolorosa agonía duró cuarenta y cinco días. Napoleón era un espectro. Su fisonomía había variado completamente. Se le declaró una inflamación del fondo de los ojos que le hacía insuportable el mirar el más leve rayo de luz. El mariscal de Francia Montebon su amigo fidelísimo, tuvo que asearle y vestirlo una noche siete veces en plena tiniebla. Le acosaban alucinaciones que le hacían estremecer. Pugnaba por lanzarse de la cama y no podía; y viendo campos de batalla gritaba: «Massena! Kleber! Steingell! Díd una carga vigorosa, ya son nuestros». Otras veces creía ver fantasmas que le perseguián sin tréguo. Efectos de la debilidad y de la fiebre.

El 5 de Mayo se aproximaba. Como si la naturaleza hubiera querido disputarle aquella gran vida al sepulcro, estalló una tempestad tremenda en Santa Elena. El mar quería tragarse al peñón y el huracán luchaba con las olas enfurecidas. Llovían rayos. Los truenos eran formidables. Al cabo de muchas horas se apaciguaron los elementos, y en la noche siguiente apareció un cometa en la inmensidad del cielo.

Napoleón lo supo en un momento de lucidez y exclamó:

«¡Viene por mí! Los colosos sin duda se comprenden.

El 5 de Mayo empezó el estertor, y después de una contracción estupefante de su fisonomía, murió aquel guerrero extraordinario, aquel estratégico incomparable, que dejó escrita su maldición contra Inglaterra en estas palabras:

«S: hundirá como Venecia: en medio de su esplendor!»

Ese martirio del capitán del siglo signorato por muchos y denunciado ligeramente y sin detalles hace poco por lord Rosbery en una obra reciente, es quizá la mayor vergüenza de la nación británica y su mayor deshonra ante la historia.

Antonio Vinajeras.

## CONCURSO DE APLICACIONES de la electricidad á la agricultura

La Asociación agrícola de Lombardía anuncia la celebración de un próximo concurso de todas las aplicaciones que la electricidad puede tener en los productos del suelo. Sin duda alguna, este certamen ofrecerá grandísimo interés, pero preciso es darse cuenta de que, cualquiera que sean las máquinas á que puede dar movimiento la corriente eléctrica, éstas son hasta ahora las fijas, como las trilla-

doras, aventadoras, trituradoras, molinos de granos, bombas, etc., etc.

Nada de lo que hoy se hace, sin embargo, se puede comparar en importancia a la que tendrá cuando la corriente eléctrica pueda ser el medio de substituir a los animales de tiro para los instrumentos agrícolas arrastrados, como son los arados, grades, sembradoras, segadoras, carros de transporte y demás; entonces es cuando se verán los inmensos servicios que la electricidad está llamada a prestar a la agricultura, porque nada complica tanto las operaciones del campo como la necesidad de arrastrar los instrumentos por animales de tiro. No es probable que se encuentren medios mecánicos de arrastre de esos instrumentos que se puedan comparar, en cuanto a sus condiciones económicas, con los automóviles, cuya corriente proceda de acumuladores cargados por tomas de grandes centrales eléctricas. Nadie prueba tanto nuestra opinión, como el hecho de que no se haya conseguido de las máquinas de vapor y de los automóviles de petróleo sino aplicaciones muy limitadas. Las últimas noticias del estado de los acumuladores de Edison, dan grandes esperanzas de que nos acercamos a contar con automóviles eléctricos, que lo mismo puedan arrastrar un gran arado de múltiples rejas, que uno sencillo en las pequeñas heredades; por eso creemos que el interés puede tener el concurso próximo en Lombardía, mucho mayor la espera a que se celebre el año próximo, donde quiera que sea.

### LA MUJER

¿Es digna de lástima, de idolatría, de admiración ó de respeto?...

Examinada en general, el último de dichos conceptos me parece el más acertado.

La mujer, en conciencia, no tiene más valor que el que ella sabe concederse ante la humanidad que fecundiza.

No por sus bellezas físicas ni por su amor propio, prurito insatisfecho, aún siendo justo.

Las condiciones morales son las que la adornan, pero es preciso estudiarlas con tranquilidad de ánimo y no dejarse subyugar por los ímpetus visuales. Hay que mirarlas con los ojos del alma, comprendiendo el ante nuestra presencia nos inspiran en lo más recóndito del corazón, verdadera simpatía, exenta de lúbricos apetitos.

La mujer nace siendo emblema de divina pureza y de angelical candor y no debemos profanar, sin derechos sagrados, una de las más artísticas obras de la naturaleza y de la creación.

El ángel se transforma en virgen pero el falso culto que casi siempre se le tributa, vicia la atmósfera social y establece el general desorden, y el ídolo acaba por ser juguete de las masas que corrompen sus nobles é inocentes sentimientos.

Dios, las puso en el mundo para endulzar nuestras amarguras.

¡Cuánto vale una mirada de ellas!... ¡Qué caro cotizamos su carisma!... Por un momento de placer, aceptamos una vida de desvalos. Sacrifimos por ellas y no sabemos rehuesar su compañía. Ellas siempre nos vencen con su astucia... la mujer se desengaña, se torna incoherente y vengativa. No hay nada peor ni mejor; (según los casos).

Salvo honrosas excepciones, les falta sentido práctico, pero su sensibilidad está más vulgarizada. Su mayor felicidad estriba en el casamiento de un varón; no reñen con el ser ó no

singero, siempre que sea apasionado, cualquiera que sean los vínculos que al hombre les unan.

Aman lo ideal... pero lo ideal te prestes; primero al fin y al cabo!

Su sensibilidad falta de lucos, se desborda en romanticismo las más de las veces.

No encuentran libros de estudio y se recrean con todas, en la lectura de novelas que predisponen su ánimo; envidiando a las fantásticas heroínas forjadas por los poetas. Ellas lloran por fútiles impresiones; cualquier cosa provoca su risa, y popularizan cantares que despiertan los sentidos.

En la mayoría de los casos son factor importantísimo, directa ó indirectamente de las guerras y de la escasa cultura humana, base de la civilización y egoísmo de los pueblos que reclaman su soberanía derremando su sangre.

La instrucción femenina no debe concretarse a las labores de su sexo. A la mujer debe dársele educación más amplia y esmerada para que nos la comunique con su métrica influencia, pues fáciles de suggestionar, nos llevan al fanatismo y nos contagian la ignorancia.

¿Debe una madre únicamente dar a sus hijos buenos ejemplos y enseñarles de memoria la letanía, dejando a su voluntad supevar ó no la inteligencia ante los profesores que los ilustran...?

Con el estudio, la mujer se aparta del mal y sabría lo que vale el bien a tan poco esfuerzo.

Las mujeres son dignas de ferviente adoración si saben levantarse un altar en su conciencia.

¡A cuántas les pesa haberse impaciente y haber desoído del altar antes de tiempo; no quedándose más consuelo que la persuasión de ser mortales desgraciadamente...!

OALIXTO NAVARRO (hijo).

### CRONICA

Ayer regresó de su expedición a la provincia de Teruel nuestro querido jefe y amigo Excmo. Sr. don Victorino Fabra, que viene notablemente mejorado y muy satisfecho de la excursión.

Con el Sr. Fabra regresaron también nuestros queridos amigos el diputado provincial D. Vicente Sales y D. José Armengot.

Nuestro queridísimo amigo el ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Ravarter, ha regresado a Ginebra después de una excurión de 12 días a otras poblaciones de la hermosa Suiza.

El diputado a Cortes por Segorbe, regresará a Madrid dentro de pocos días.

Al ocuparnos ayer de las noticias que acoran de una supuesta ó temida algarada circularon, solo hicimos que recoger rumores que se han confirmado todos.

Los telegramas de la Corte publicados por la prensa de la mañana, dan idea de las precauciones tomadas por el Gobierno, precauciones nacidas sin duda por las noticias que habría recibido de Cataluña.

El estado de continua alarma en que la región catalana tiene al Gobierno que ha motivado continúan allí en suspenso las garantías constitucionales, es suficiente para que el menor indicio de supuesto levantamiento ó algarada se adopten medidas de precaución y claro es que dada nuestra situación de lindantes a la provincia de Tarragona, representen aquí aquellas precauciones. Nada ha pasado en la provincia de

Tarragona de lo que se suponía iba a suceder.

Respecto a nuestra provincia, lo ocurrido en Ayódar se reduce a que en una casa de aquel pueblo se venían reuniendo por las noches unos 60 individuos sin previa autorización de la autoridad local ni provincial.

Llamó la atención del caloso Alcalde de Ayódar aquellas reuniones a las que asistían algunos elementos poco afechos a las Instituciones y más aún el que después de esas reuniones salieran algunos grupos al término, y desconociendo la importancia que esos hechos pudieran tener y cumpliendo con sus deberes de autoridad, dió cuenta de todo ello al Gobernador civil de la provincia.

El Sr. Sánchez Losano adoptó des de el primer momento aquellas medidas que en buen celo y condiciones de mando le sugieren y sin darle mayor sones que el que realmente tenía la comunicación del Alcalde, ha impedido la celebración de aquellas reuniones cuya finalidad pondrán en claro las autoridades.

Ya decíamos ayer que no creemos ni esperamos ocurra nada por lo que a nuestra provincia respecta, pero no por ello hemos de dejar de aplaudir el celo de las autoridades que siempre sirve a garantizar la tranquilidad moral de los que habitan en los pueblos.

El jefe de la Guardia civil de Vinaroz, dice a este gobierno que en el Café Universal, cuyo dueño es el Alcalde de aquella ciudad, no se juega a los prohibidos.

¿Están las orejas de Jorge quietas? Puede el baile continuar.

Encuétrase nuevamente en Castellón el comisionista de los brillantes al carbón y boro, que tantas ventas hizo en su anterior viaje.

Una novedad ofrecerá a sus clientes con la presentación de todos los objetos fabricados por la importante casa Sommers y C<sup>a</sup> con el metal conocido con el nombre de «Metaloro». El artículo en servicios de mesa, cadenas y relojes, es verdaderamente notabilísimo.

En la calle de Alloza, n.º 57, se hospeda aquel señor.

El Colegio de Médicos de esta provincia se ha adherido a los festejos que han de celebrarse en la Universidad de Valencia para conmemorar el cuarto centenario de su fundación.

Se ha suscrito además por la cantidad de 250 pt. para sufragar los gastos que originen los expresados festejos.

Hemos oído hacer grandes elogios del interés y actividad desplegado por el digno rector de dicho Centro docente D. Manuel Caudela, a cuya iniciativa se deberá la gran solemnidad que ha de revestir dicho acto.

Ha marchado a los baños de Alhama de Aragón el coronel del Regimiento de Otumba Sr. Leyne Durante su ausencia se ha hecho cargo del mando del Regimiento el teniente coronel Sr. Hermosilla.

La distinguida familia del digno gobernador militar de esta provincia Sr. Manrique de Lara, pasará unos días en la mansión del rico propietario D. Francisco Vilar, para cuyo sitio han salido hoy.

Anteayer celebró sus días nuestro buen amigo el jefe de la acreditada casa «Singer» en Castellón Sr. Arqueros, que recibió con tal motivo muchas felicitaciones, testimonio de las muchas simpatías que entre nosotros tiene tan buen amigo. Unimos la nuestra.

Continúa la racha. El pasado mes de Agosto se han

recaudado de menos en los felatos de esta capital, comparándolo con la recaudación habida en igual mes del año anterior, 1.712 pesetas 29 céntimos.

Una hermosa señorita que ha resido algún tiempo en esta ciudad, y que cuenta con la cariñosa amistad de las familias más distinguidas de Castellón, abandonará en breve las comodidades de su casa para dedicarse a la escena.

El debut de la nueva tipa se celebrará dentro de pocos días en Valencia, y nuestro más vivo deseo es que el público conozca las condiciones de verdadera notabilidad que sus maestros han reconocido y sea la nueva artista una gloria de la escena española.

Nuestro amigo el corredor de comercio D. Gabriel Huguet que se encuentra enfermo hace algunos días en un huerto de su propiedad, según hoy más aliviado de su dolencia.

Lo celebramos deseando su pronto y completo restablecimiento.

La gran importancia que ha adquirido hace ya algún tiempo el grupo de jóvenes que constituye la «Ronda» de esta capital, ha obligado a todos los socios que formaban dicho centro artístico a reglamentar éste con todas las formalidades necesarias.

Redactado ya el correspondiente reglamento, funcionará en lo sucesivo con el nombre de «Sociedad Musical» naciendo de su seno el grupo titulado «La Rondalla» que tendrá un director y varios profesores encargados de la instrucción artística de cuantos quieran dedicarse al estudio de los instrumentos, previos los conocimientos necesarios de solfeo.

Falta huía en esta capital un centro de instrucción de este género que sin la menor duda viene a llenar un vacío que siempre se dejó sentir.

Tan luego se ha divulgado esta nueva organización de «La Rondalla» han solicitado gran número de jóvenes su ingreso en ella.

Damos la enhorabuena a los iniciados de tan feliz idea.

El día 15 del actual se inaugurará el salón novedades de la horchatería del Sr. Marmanes donde además de un sobeibio cinematográfico, se exhibirán la «Belle» Chiquita, «La Pulga» y otras «eminencias» del modernismo. No se dirá que no estamos en vísperas de «divertirnos» los que no veraneamos.

Ayer llegó a esta ciudad la notable y numerosa compañía Acrobática ecuestre dirigida por el señor Aragón, para actuar, como dijimos hace algunos días, en la plaza de toros.

La citada compañía debutará el sábado día 6 del corriente mes por la noche, dando una variada función, en la que tomará parte la simpática y sin rival artista Srta. Virginia tan aplaudida en todos los circuitos que ha visitado.

Mañana se circularán los oportunos anuncios y quedará instalado el alumbrado necesario al efecto.

Por falta de número de señores concejales no ha podido celebrar sesión el ayuntamiento.

La celebrará el próximo viernes de segunda convocatoria.

Al vicepresidente de la Comisión provincial y Comisario de Guerra se les ha remitido relación estadística de los presos máximos y mínimos que ha alcanzado durante la pasada semana en esta plaza los artículos de suministros.

Al director de la cárcel de esta ca-

pital se ha remitido para su informe una instancia del ayuntamiento de dicho establecimiento don Cristóbal Gómez.

Durante el día de ayer se ha recaudado por concepto de consumo 928'09 pesetas.

Durante el día de ayer se ha inscrito en el Registro civil los siguientes

NACIMIENTOS  
Manuel Braoh Llorens.

### SUCESOS

EN OROPESA  
Detenido

El día 1.º de este mes, fué detenido en dicho pueblo, B. Benjamín Pitará por hurto de tres barras de hierro en las inmediaciones de la Estación de Norte.

También recaen sospechas, de dicho individuo es autor del robo de 170 pesetas cometido en casa de bastián Eiza Vidal.

### En la Audiencia

(C)

Hoy se ha visto la causa por el paro y lesiones contra los señores Cervero, Ricardo y Joaquín Ribabirats, Enrique Ferner Gaur y Juan Peña Cardona.

Los abogados don Tibarito Mado y don Cayo Gironés han estado encargados de la defensa.

Como procuradores han actuado Sres. Alloza y Perales.

### D. María Luisa Sierra

PROFESORA EN PARTOS

Se acaba de establecer en esta capital y ofrece sus servicios al público castellonense.

Los que deseen utilizar sus servicios, diríjase a su domicilio.

19. ENSEÑANZA, 19  
CASTELLON

### A VISO

Vicente Goya Osnelles participo a su clientela, que desde el día 1.º del pasado mes de Agosto, dejó de ejercer la industria a que se dedicaba, por trasladar su residencia a la ciudad de Valencia, quedando encargado de ventilar los asuntos que le quedasen pendientes, el procurador D. Lario Ureña.

### COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA VICIANA

DE CASTELLON  
AGREGADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO  
Décimo año de su fundación  
CURSO DE 1902 A 1903

En esta colegio se admiten alumnos de ambos sexos y encomendados.

El ingreso y matrícula podrá efectuarse en el mes de Septiembre. Todos los alumnos de esta categoría asistien a las clases oficiales. Se envía gratis el reglamento quien lo solicite.

NICA SUCURSAL E  
CASTELLON  
ENMEDIO, 3

NICO ESTABLECIMIENTO  
EN CASTELLON  
16, Enmedio, 46  
Frente a la iglesia de San Miguel

ELEGRA  
VICIO DE  
LA MAÑAN

Con objeto de estudiar...  
Ayuntamiento ha acordado...  
no vayan ahora los periodistas

Desde Madrid  
Madrid 3, 1740.  
El Imparcial  
hoy de la nota del V...  
DESDE MADRID

El Liberal  
también habla hoy de la nota...  
El Globo  
casara directamente a la pre...  
El País  
Publica hoy un artículo furibun...  
El País  
Publica hoy un artículo furibun...  
El País  
Publica hoy un artículo furibun...

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO. 33

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

BAZAR DE CALZADO DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. ELEGANCIA. COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46 Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Con objeto de brindar en el momento á la familia... (text continues)

Audiencia

Se ha visto la causa por... (text continues)

DESDE MADRID

El Imparcial... (text continues)

El Liberal

Hoy habia hoy de la nota del... (text continues)

El Globo

Continúa á la prensa... (text continues)

El País

Hoy un artículo furibundo... (text continues)

Doble asesinato

Diego de Bidej z que en Monasterio se ha cometido un crimen que tiene conternada á la población.

Desgracia

En Atrés, habíabanse dos niños de diez á doce años jugando en el mar un gran boocoy.

El general Pando

Ha llegado este general á San Sebastián pasando revista á la Guardia civil

DESDE BARCELONA

Funciona la censura Al comenzar la conferencia nuestro corresponsal dijo:

Reses enfermas

Esta mañana se ha descubierto en el Matadero Público, que varias reses de las que se habían sacrificado, se encontraban enfermas.

Crimen

En una casa de las afueras ha aparecido degollado un zapatero remendón que trabajaba en el patio de la mencionada casa.

Ultima conferencia

Madrid, 6-15. Distribución del cupo El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la distribución del cupo del actual reemplazo.

Por fin...

Un despacho oficial de San Sebastián dice que el duque de Almodovar ha recibido la nota del Vaticano y que de hoy á mañana vendrá á esta Corte á dar cuenta de ella al Sr. Sagasta y demás compañeros de gabinete.

Consejo de ministros

El próximo viernes se celebrará Consejo de ministros al que asistirán Almodovar y Veragua que regresarán para dicho día.

Marconi

También dicen de Cádiz que Marconi es muy agasajado en aquella ciudad donde recibe despachos que proceden de las posesiones inglesas.

Los carlistas

En los centros ministeriales quitan toda importancia á lo que se viene hablando de agitación carlista.

No hay arreglo

No se ha solucionado como se creía la huelga de penadores de Murcia. Sigue todo en igual estado.

Area jefa de los bizkaitarras

Se dice que el gobierno no resolverá sobre este asunto hasta que el rey no regrese de Bilbao.

VIAJE REGIO

Mañana llegará á Bilbao S. M. el Rey. Desde el puerto se dirigirá á la iglesia en donde se cantará un «Te Deum».

ALCANCE BURSÁTIL

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Amortizable 5 por 100, Colonias, Alicante, Horses, Oranes, EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100, and ULTIMOS CAMBIOS.

IMPORTANTISIMO

A los herniados (TRENCATS) Constituye una equivocación que sufren la mayoría de los herniados (trencats) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de brageros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de DON JOSE OLASELLES, de Barcelona.

PELUQUEROS Y BARBEROS

Se venden tres tocadores mar mol y unas puertas cristales. Darán razón peluquería de Ramón Monforte Mayor, 6 y 8 Castellón.

PORVENIR ASEGURADO

Escuela Politécnica de Barcelona (SOMETIDA A LA LEY DE LA INSPECCION DE LA ENSEÑANZA) Los que deseen obtener una carrera oficial rápidamente y con pocos sacrificios, sin necesidad de separarse de su domicilio, diríjense á este Centro.

Clinica Oftalmologica

RAFAEL TUTÓ MEDICO OCULISTA Antiguo Médico ayudante del Dr. Menacho de Barcelona CONSULTA

CONFITERIA

AGUSTIN FLORS El conocido confitero D. Agustín Flors, anuncia á su clientela que ha trasladado su establecimiento desde la calle Colón número 6 á la esquina que esta misma forma con la calle Mayor.

GANGA

Por 5.000 pesetas se venden dos cosas de nueva concepción, de 27 metros de longitud por 4 de latitud, situadas en la calle de Félix Bieva, núm. 30 y 32.

Imp. J. J. Martínez

# ANUNCIOS

## DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleadas particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones y facilita dinero al 6 por 100 al año con hipoteca, nada de carta de gracia para Castellón, Barriona, Villarreal, Almazora, Nules, Onda y Barchi.

Hora de oficina de diez á una de la tarde.

Gerencia Obispo 28 (Castellón) pro.

## Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

### GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas.	15.000'000
Reservas .....		11.002,869'88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.		290.681,890 25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....		16.667,244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de lotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Faleó, 9.—Castellón.

## Guano Ancora

DE LA

### SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROSA

Agente general en España Alejandro Piz.—Bañón, 17. BARCELONA

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Desconfiar de las imitaciones. Guano para cereales, remolachas, hortalizas, cáñamo, etc. etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantas y injertos de vides americanas.

La casa ha preparado asimismo una clase G. ESPECIAL PARA ARBORES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJAS destinados exclusivamente á estos dos importantes cultivos de las provincias valencianas asegurando á cuantos agricultores las ensayan, el aumento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de otros guanos se hayan empleado hasta la fecha.

Depositario en Castellón: F. CAZADOR CARPI.

## Importante

### ESQUEMAS MORTUORIAS RECORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos. se hacen en esta imprenta á precios módicos.

### TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

### SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A

DE MARSELLA

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo Buenos Aires el miércoles y será el día de vapor francés

### ESPAGNE LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Agosto directamente para Rio de Janeiro Santos, el miércoles y será el día de vapor francés:

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Compañía, Dormitorio de San Pedro 25, principal.

### Cognac Fine Champagne PEDRO DOMECCO

Casa fundada en 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vito, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Marcas: Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador.

Pedid especialmente:

### COGNAC PEDRO DOMECCO

Pedro Domecco, el mejor Cognac Español.

## SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

### ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

#### QUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y prove para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 8 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

#### QUANO VALENCIANO

#### CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

#### ABONO VITÍCOLA

#### INTENSIVO

Abono completo.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 15 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Masó, Fábrica, plaza de San Felipe, núm. 41, S. Rafael Segura, Vall de Uxó, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en España: D. Juan Antonio Cervera de Quintanilla, pro. El comprador de abonos que exige una garantía formal y cierta de la compañía de los que se citan, comprados con interés, debe dirigirse al representante en Castellón y provincia.